

# 全面提高贫困人口健康水平

□记者 宋馨 见习记者 吕冰汝

本报讯 10月21日，市政府新闻办公室举办周口市“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”就业创业扶贫新闻发布会。发布会上，市卫健委、郸城县卫健委、周口市第一人民医院等单位相关负责人，以及市卫生健康委驻沈丘县白集镇大滩李村第一书记就记者提问一一作出解答。

近几年来，我市积极实施健康扶贫工程，加强宣传，完善机制，扎实推进健康扶贫各项惠民政策落实，确保贫困人口“看得起病、看得好病、方便看病、少生病”，全面提高贫困人口的健康水平。全市因病致贫返贫人口由2017年的24.15万人减少到目前的2.17万人。

完善健康扶贫医保救助政策

体系。我市积极配合落实基本医保、大病保险、困难群众大病补充保险、医疗救助、疾病应急救助、慈善救助和商业健康保险等多层次医疗保障政策，同时为切实减轻农村贫困患者垫资压力和费用负担，对贫困人口在县域定点医院看病住院实行“先诊疗后付费”“一站式”结算等优惠政策。从今年9月份开始，县域内设床位的医疗机构，包括民营医院，全部实施“先诊疗后收费”工作。目前，全市累计实施“先诊疗后付费”38.29万人次，累计免收住院押金10.7亿元。全市贫困人口看病就医自付费用比例稳定在10%左右。

贫困人口分类救治工作取得实效。在实施大病救治上，今年我市将膀胱癌、卵巢癌、肾癌、重性精神疾

病及风湿性心脏病5个病种纳入农村贫困人口大病专项救治范围，农村贫困人口大病专项救治病种扩大至30种；继续按照“四定两加强”的原则，有效降低贫困患者经济负担。目前，全市30种大病患者已全部救治，救治率100%，做到应治尽治。我市还做实做细家庭医生签约服务，将边缘户纳入家庭医生签约服务范围。目前，我市贫困人口家庭医生签约服务覆盖率达100%，做到了应签尽签；基本公共卫生服务、妇幼健康重大公共卫生服务实现贫困人群全覆盖。

提升贫困地区医疗服务水平。我市实施基层医疗卫生服务能力提升工程，扎实推进贫困地区“五个一”标准化建设。去年，我市争取中央投资项目4个，总投资1.52亿

元。我市大力实施贫困地区“369基层卫生人才培养工程”，深入推进三级医院对口帮扶贫困县活动。目前，三级医院共选派171人次到贫困县医院开展诊疗活动，累计接诊4.5万人次，开展手术3215台，适宜技术51项。

加强贫困地区公共卫生和疾病防控能力。我市扎实推进免费出生缺陷筛查等重大妇幼公共卫生服务项目，出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查均达到省定标准；为所有因病致贫返贫群众免费配发健康扶贫爱心保健箱；深入开展创建卫生城市、文明城市活动，开展爱国卫生运动，按照贫困地区健康促进“321”工作模式，大力开展健康促进“三减三健”活动，努力消除或降低健康危险因素，提高群众健康水平。

## 鲜花提升城市颜值



10月21日，市民从大庆路桥上经过。记者在中心城区街头看到，各式各样的花卉、绿植摆放成各类造型，提升了城市颜值，为“创文”中的周口增色不少。 见习记者 孙靖 摄

## 郸城薛胜楠被评为“河南最美孝心少年”

□记者 徐松 通讯员 安稳

本报讯 10月20日，河南省第二届“河南最美孝心少年”颁奖典礼在河南省实验学校郑东小学举行，全省共表彰10名“河南最美孝心少年”，分别颁发奖杯、证书和1万元奖金。省教育厅副厅长毛杰等领导为获奖者颁奖并合影留念。郸城县汲水二中学生薛胜楠获此殊荣。

“正是天真烂漫的年纪，已有

历经岁月的坦然。在苦难中成长，在风雨中自强。寒门至孝，贫穷遮不住你内心的光芒。尝罢艰辛，方能破茧成蝶、百炼成钢。你是‘河南最美孝心少年’——薛胜楠。”这是组委会给薛胜楠的颁奖词。

薛胜楠初中就读于郸城县汲水二中，现在郸城三高读书。薛胜楠自幼失去父母，贫困中艰难成长，磨难中自立自强，做家务，干农活，照顾曾祖母和爷爷，小小年

纪就成为家庭“主力”，勤孝持家的事迹令在场观众感动落泪，并报以热烈掌声。

薛胜楠九年级班主任、郸城县汲水二中教师景高杰为薛胜楠颁奖，并寄语薛胜楠自立自强、知恩感恩、做对社会有用之人。

“我一定会珍惜荣誉、再接再厉、直面困难、战胜困难、好好学习，考上心仪的师范大学，做一名老师，像我的老师那样，让更多的孩子放飞梦想。”薛胜楠说。③5

## 一本“家书”引出一段佳话

□记者 梁照曾

本报讯 “我代表八旬父母赠您一本‘家书’！”10月19日上午，在川汇区罗庄社区一小巷里，本报记者沈湛见到“书虫”刘洪震，将一本名为《家韵》的书赠给刘洪震。

在刘洪震的小院里，一楼摆满了书架，书架上摆放着各类书籍，约有2万册。刘洪震是上蔡人，在周口成家，业余爱好就是淘书、读书、藏书。同时，他还会上网浏览旧书，甚至将自己的书挂在网上出售，他把自己的家取名为“博雅书斋”。他说，从小生长在农村，因农村缺书，读书成为奢望。走上工作岗位后，他经常逛书店、旧书摊等，开始疯狂买书、读书，许多书都是从旧书摊、废品收购站淘来的。

一次偶然的机会，刘洪震淘来我市退休老干部沈大化、王素梅夫妇编著的《家韵》一书。这本书收录了沈家前后近50年的文字图片资料，记载着这个大家庭的成长足迹，文中洋溢着一个大家庭互敬互爱、催人奋进的气息。刘洪震连读数遍，深受感染，还在微信朋友圈晒出《家韵》一书，并留言：“常言说，开卷有益！今日偶遇此卷，惊见此文，仔细拜读，几多感慨、几多赞叹、几多回味、几多留恋……”网友纷纷给他点赞。后来，他索性将《家韵》一书挂到孔夫子旧书网上进行展示，让更多的网友受益。

沈大化、王素梅夫妇得知《家韵》一书被书友收藏并挂在网上展示的消息后，深受感动，决定再赠给刘洪震一本他们亲笔签名的《家韵》。沈大化老先生颤巍巍地拿起毛笔，在该书扉页上写道：“刘洪震先生惠存，沈大化、王素梅。2020.10。”并加盖上两位老人的印章，委托儿子沈湛亲手交到了刘洪震手里。刘洪震说，他从这本书中受益很大，作为社会的一分子，一个大家庭和谐奋进的故事，将感染更多家庭，为构建和谐社会增添无尽的力量。